

[办理结果标注（A1）]

[是否同意公开（是）]

抚顺市工业和信息化局文件

政协主办〔2023〕4号

签发人：郭宝臣

对市政协十四届二次会议第53号提案的答复

安霞委员：

您提出的《关于老工业基地废弃厂房改造的建议》收悉，现答复如下：

一、总体情况

抚顺工业遗产中工业构筑物类型丰富，反映中国近代工业发展历程，具有较高的代表性和典型性，主要包括采矿、钢铁冶金、动力能源、交通运输以及生活配套设施五大类别。其中，抚顺西露天矿工业遗址经第三批国家工业遗产认定申报，已于2019年被成功列入第三批国家工业遗产名单。

二、保护利用情况

2020年7月，市发展和改革委员会根据国家发展和改革委员

会、工业和信息化部等多部门联合印发的《关于印发<推动老工业城市工业遗产保护利用实施方案>的通知》(发改振兴〔2020〕839号)文件要求,结合我市工业遗产保护利用实际,以市人民政府名义制定并印发了《抚顺推动老工业城市工业遗产保护利用、打造“生活秀带”工作方案》(以下简称《方案》)。方案确定了开展资源认定管理,摸清工业遗产现状;推进工业遗产展示,提升利用价值新空间;建设工业博物馆,构建科教文创新领域;促进产业新融合,开创保护利用新模式;创设开放工业新空间,拓展文化生活新领地;规划建设城市新地标,塑造城市文明新形象等六方面目标任务。确定了估算总投资68亿元的重点项目13个。

为进一步推动我市工业遗产开发利用,探索文化旅游和工业融合发展,培育文旅消费新业态,我市策划包装了抚顺市机械厂工业文化园项目。项目位于顺城区新城路原抚顺市机械厂院内,在对原有历史文化遗存进行保护的前提下,重新定义、设计和改造原有工业厂房,建设融媒体中心、文化创意产业园、会展中心,以完善城市功能、打造内循环和夜经济示范区。项目建成后将成为集文化创意、展会展览、商业休闲为一体的特色产业园区。目前,该项目已完成项目概念性规划,正在开展对外招商工作。

2022年5月,经过遴选与初评,市文化旅游和广播电视台推荐抚顺煤矿博物馆申报创建省级工业旅游示范基地,并于11月成功获批。为充分利用我市工业旅游资源,实现老工业基地的转型振兴,坚持“保护与利用并重,传承与创新融合”的思路,抚顺煤矿博物馆积极探索“工业遗产+博物馆+旅游”等多种形式,在

融合创新基础上留住抚顺工业老印记，带来抚顺旅游新方向。积极推介矿山综合治理、生态恢复等方面工作所采取的措施和阶段性发展，让历史与现代对话，并借助文化创意产品、红色资源、工业遗址，促进文化资源实现传承、传播和共享，打造一个集城市记忆、知识传播、陶瓷创意文化、休闲体验于一体的“生活秀带”，延续矿山历史文脉，展现矿山遗址发展新亮点。

2021年和2022年，市工业和信息化局按照上级主管部门有关工作部署，分别开展了第五批国家工业遗产及第一批省级工业遗产认定申报工作，经各县（区）工业和信息化主管部门反馈，我市暂无工业遗产所有权人参与申报。同时，对我市1980年前建成的工业遗存、工业博物馆和工业旅游项目等工业文化资源开展摸底调查，会同市文化旅游和广播电视台联合组织开展了工业类博物馆专项调查摸底工作。此外，根据有关文件要求，结合工作实际，制定了《抚顺市工业遗产保护利用和促进工业文化产业发
展工作方案》。

三、下步工作

市发展和改革部门将继续与国家、省发展改革部门做好沟通，紧密跟踪上级工业遗产保护工作动态，及时掌握国家和省政策信息，积极争取上级政策和资金支持；市工业和信息化部门将按照上级主管部门相关工作部署，积极组织调查摸底本地区工业遗产情况，鼓励符合条件的工业遗产所有权人申请工业遗产；市文化旅游和广播电视部门将在市委、市政府的统一领导下，切实履行好自身职责管理保护好工业文化遗产，为推动我市工业遗产保护利

用工作做出应有的贡献。

感谢您对我市工业文化遗迹保护与开发利用工作的重视和关心。



抄送：市政府办公室、市政协提案委